

Сыпченко Алла Викторовна
д-р ист. наук, доцент, профессор
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»
г. Самара, Самарская область

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПОСТУПЛЕНИЯ СРЕДСТВ МОБИЛЬНОЙ СВЯЗИ НА ТЕРРИТОРИЮ ИСПРАВИТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Аннотация: в статье проанализирован генезис историографии актуальной проблемы современного российского социума, связанной с необходимостью пресечения поступления средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения. Выделены основные подходы к исследованию проблемы ведущих ученых, проанализированы их точки зрения, определены перспективы развития историографии.

Ключевые слова: исправительное учреждение, средства мобильной связи, профилактическая работа, историография.

В начале 2000-х годов развиваются правонарушения, связанные с проникновением мобильных телефонов на территорию исправительного учреждения. Появилась необходимость изучения этой проблемы и ее решения. Все исследователи признавали общественную опасность проникновения мобильных телефонов на территорию исправительного учреждения и значение организации профилактики поступления средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения. Поэтому ряд исследователей – пенитенциарников стали заниматься изучением проблем организации профилактики средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения. В их числе следует выделить таких исследователей, как О.В. Пенин, С.В. Екимов, М.В. Сорокин, О.Е. Сорокина, В.А. Шиханов, А.В. Сыпченко и др. Они проанализировали нормативно-правовые акты, регламентирующие организацию профилактики средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения, определили проблемные аспекты данной темы и дали им свое толкование.

Рассматривая общественную опасность этих правонарушений, О.В. Пенин характеризовал их как злостные нарушения, представляющие большую общественную опасность. Он подчеркивал, что они крайне негативно влияют на состояние безопасности и правопорядка в местах лишения свободы. Имея мобильные телефоны, осужденные могут предупреждать других осужденных о проведении в ИУ режимных мероприятий (обысков, досмотров и т. д.). О.В. Пенин подсчитал, что эти правонарушения составляют 14–14,5% от общего числа нарушений режима в ИУ. Главным источником поступления мобильных телефонов на территорию ИУ он считал пронос их сотрудниками УИС за деньги. О.В. Пенин предложил внести в УК РФ ряд новых норм [1–3].

С.В. Екимов исследовал проблемные вопросы организации профилактики поступления средств мобильной связи на территорию исправительных учреждений. Он отметил увеличение количества средств мобильной связи, изымаемых в жилых и производственных зонах и непосредственно при себе у осужденных. С.В. Екимов один из первых обратил внимание на доставку мобильных телефонов с помощью небольших беспилотных летательных аппаратов (квадрокоптеров). Как важную проблему он выделил случаи изъятия средств мобильной связи в помещениях строгих условий отбывания наказания, штрафных изоляторах, помещениях камерного типа, единых помещениях камерного типа. Важным направлением деятельности он считал профилактику проноса на территорию исправительных учреждений средств мобильной связи лицами, их посещающими, адвокатами, а также сотрудниками исправительных учреждений [4].

М.В. Сорокин и О.Е. Сорокина определили обнаружение и изъятие запрещенных к хранению и использованию предметов как одно из важнейших направлений оперативно-служебной деятельности по поддержанию правопорядка в деятельности уголовно-исполнительной системы. С целью повышения эффективности контроля за проведением обысков и досмотров на базе территориальных органов, они предложили использовать опыт внештатных мобильных групп [5; 6].

В.А. Шиханов проанализировал причины, условия, динамику незаконного оборота средств сотовой связи в исправительных учреждениях, исполняющих

наказание в виде лишения свободы, рассмотрел его общественную опасность, обозначил вопросы уязвимости права перед совершенствующимися телекоммуникационными технологиями. Он также выделил основные каналы доставки. При этом он обратил внимание на факты коррупции со стороны персонала самих учреждений, когда сотрудники за вознаграждение проносят средства сотовой связи осужденным. Самым распространенным способом доставки он считал транспортное средство и провозимый им груз, объясняя это тем, что условия для досмотра на контрольно-пропускном пункте учреждений оставляют желать лучшего [7–10].

В работах А.В. Сыпченко выявлены актуальные проблемы современного состояния профилактики поступления средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения, проанализированы нормативно-правовые акты и материалы оперативно-служебной деятельности уголовно-исполнительной системы России, а также предложены меры по совершенствованию проводимой профилактической работы [11; 12].

Таким образом, указанные исследователи сформировали основные подходы к изучению темы. Практически все ведущие специалисты по исследуемой проблеме считают, что в Уголовно-исполнительный кодекс РФ необходимо внести полный перечень запрещенных к использованию осужденными вещей и предметов. На сегодняшний день такой перечень указан только в ведомственных нормативных документах УИС, в Правилах внутреннего распорядка исправительных учреждений. Вместе с тем, все исследователи данной проблемы едины во мнении о необходимости введения уголовной ответственности за передачу мобильных телефонов в исправительные учреждения. Важность решения этой проблемы достаточно осознана в последние годы и обществом, и властью. В результате созданы основания для ее решения: приняты нормативно-правовые акты, проведены исследования, не только выявившие причины неэффективности используемых мер, но и выработавшие алгоритм применения наиболее совершенных мер. Неслучайно, что в 2021 г. произошел определенный перелом в решении данной проблемы, – наметилась положительная динамика в пресечении

проникновения на территорию учреждений УИС средств мобильной связи. Вместе с тем, применяемые исправительными учреждениями меры профилактики этого явления, явно недостаточны и требуют скорейшего совершенствования. Поэтому проблема поиска, обоснования и применения более совершенных и эффективных мер профилактики поступления средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения приобретает особую актуальность. Тем не менее, несмотря на свою значимость, эта проблема не получила комплексного освещения в историографии.

Список литературы

1. Пенин О.В. Совершенствование уголовно-правовых мер противодействия проникновению запрещенных предметов в учреждения, исполняющие наказания в виде лишения свободы / О.В. Пенин // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. – 2013. – №2. – С. 2–5. EDN PZTISJ
2. Пенин О.В. Совершенствование уголовно-правовых мер противодействия проникновению запрещенных предметов в исправительные учреждения УИС / О.В. Пенин // Ведомости уголовно-исполнительной системы. – 2011. – №3 (106). – С. 7–11. EDN PWKLUL
3. Пенин О.В. Характеристика нарушений режима, связанных с проникновением запрещенных предметов в исправительные учреждения уголовно-исполнительной системы / О.В. Пенин // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. – 2010. – №1. – С. 29–31. EDN LIMGRZ
4. Екимов С.В. Проблемные вопросы организации профилактики поступления средств мобильной связи на территории исправительных учреждений / С.В. Екимов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://web.snauka.ru/issues/2017/05/82376> (дата обращения: 24.01.2025).
5. Сорокин М.В. Повышение эффективности оперативно-служебной деятельности по контролю за обеспечением режима в исправительных учреждениях / М.В. Сорокин, О.Е. Сорокина // Современное право. – 2021. – №3. – С. 41–44. DOI 10.25799/NI.2021.43.21.007. EDN PWZZUW

-
6. Сорокин М.В. Организация деятельности внештатной мобильной группы территориального органа ФСИН России / М.В. Сорокин, О.Е. Сорокина // Современные научные исследования и инновации. – 2017. – №5 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://web.s nauka.ru/ issues/2017/05/82379> (дата обращения: 24.01.2025). EDN YRCLIH
 7. Шиханов В.А. Причины и условия незаконного оборота средств мобильной сотовой связи в исправительных учреждениях ФСИН России / В.А. Шиханов // Уголовное наказание в России и за рубежом: проблемы назначения и исполнения: Сборник материалов международной научно-практической конференции (к 60-летию принятия ООН Минимальных стандартных правил обращения с заключенными). – Вологда: ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 2016. – С. 394–397. – EDN XVVOYV
 8. Шиханов В.А. Современные технологии, используемые для организации пропускного режима на охраняемых объектах уголовно-исполнительной системы / В.А. Шиханов // Пенитенциарная безопасность: национальные традиции и зарубежный опыт: Материалы Международной научно-практической конференции. – Самара, 2018. – С. 300–302. EDN VJDUKW
 9. Шиханов В.А. Незаконный оборот средств сотовой связи и его влияние на криминальную стратификацию осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы / В.А. Шиханов // Вестник Самарского юридического института. – 2018. – №4 (30). – С. 87–92. EDN MFYFET
 10. Шиханов В.А. Установление и перекрытие каналов поступления к осужденным средств мобильной связи / В.А. Шиханов // Юридическая наука и практика: альманах научных трудов Самарского юридического института ФСИН России. – Самара, 2020. – С. 244–246. EDN ESFFSR

11. Сыпченко А.В. Профилактика поступления средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения: актуальные проблемы и пути их решения / А.В. Сыпченко // Пенитенциарная безопасность: национальные традиции и зарубежный опыт: Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Самара, 2023. – С. 188–190. EDN NVTXUV
12. Сыпченко А.В. Профилактика поступления средств мобильной связи на территорию исправительного учреждения: анализ современной юридической практики / А.В. Сыпченко // Правовое регулирование общественных отношений в пенитенциарной сфере: монография. – Самара, 2024. – С. 40–58.